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Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος: Η Εκκλησία έχει 
ευθύνη να εκπαιδεύσει τον ιερέα και τα στελέχη 
της
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Ελλάδος

Στην ανάγκη εκπαίδευσης των υποψηφίων κληρικών 
αναφέρθηκε ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος 
κ.κ. Ιερώνυμος κατά τη διάρκεια εκδήλωσης που 
πραγματοποιήθηκε σήμερα το απόγευμα στην Αίθουσα 
Εκδηλώσεων του Ιδρύματος Ποιμαντικής Επιμορφώσεως 
(Ι.Π.Ε.) στο πλαίσιο της Εβδομάδας Ιερατικών Κλήσεων.

Ο Αρχιεπίσκοπος ανέφερε ότι η επικοινωνία των κληρικών έχει ένα ιδιαίτερο 
χαρακτηριστικό. Ο Ιησούς αναρωτιέται «Φιλείς με;», δηλαδή με αγαπάς και 
ενδιαφέρεσαι για μένα; Κι αν πεις ναι, τότε έρχεται η απάντηση: Ποίμανε τα 
πρόβατά μου» Πίσω από αυτόν τον διάλογο βρίσκεται η προσπάθειά μας, ο στόχος 
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μας, δηλαδή να αγαπάμε όλο τον κόσμο και αυτόν που μας μισεί και αυτόν που μας 
αγαπά, όλους χωρίς όρια.

Κάλεσε τους μαθητές να γίνουν πρότυπα συμπεριφοράς και να μην χάνουν τον 
προσανατολισμό τους και επεσήμανε ότι η Εκκλησία δίνει νόημα και συνοχή 
στον κόσμο και αποτελεί τη μόνη σταθερά και εγγυήτρια ενότητας και 
συνοχής. Επίσης, ο Αρχιεπίσκοπος σημείωσε ότι η Εκκλησία έχει ευθύνη να 
εκπαιδεύσει τον ιερέα και τα στελέχη της με βάση τις Διδαχές των Αγίων 
Πατέρων, ιδιαιτέρως στην σημερινή κρίσιμη εποχή.

Ακόμη ο Αρχιεπίσκοπος επεσήμανε ότι η Εκκλησία θα είναι πάντα στο πλευρό τους, 
ενώ υπογράμμισε ότι τόσο ό ίδιος όσο και οι συνεργάτες του θα είναι διαρκώς 
δίπλα τους σε ό,τι χρειαστούν και η πόρτα του γραφείου του θα είναι πάντοτε 
ανοιχτή.

Επιπροσθέτως, ο Μακαριώτατος με πατρική αγάπη, παρότρυνε τους υποψηφίους 
να μην φοβούνται τις δυσκολίες που θα συναντήσουν, αλλά να παραμείνουν 
σταθεροί στην πίστη τους και συμπλήρωσε ότι η Εκκλησία τους χρειάζεται, ο 
κόσμος έχει ανάγκη από κληρικούς με ζήλο και αγάπη.

Στη συνέχεια, τον λόγο έλαβε ο Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών,
Αρχιμανδρίτης Βαρνάβας Θεοχάρης



, ο οποίος τόνισε ότι οι Σχολές Μαθητείας είναι ένα όραμα του Μακαριωτάτου, το 
οποίο λαμβάνει σάρκα και οστά και καλούνται οι σπουδαστές να ανταποκριθούν 
στις απαιτήσεις της Σχολής. Επίσης, αναφέρθηκε στην αξία και την ευθύνη της 
ιερατικής διακονίας. Κάλεσε τους υποψήφιους να αναλογιστούν τη σημασία της 
Ιερωσύνης και να διακονούν το ιερό θυσιαστήριο με εκκλησιαστικό φρόνημα και 
ταπείνωση. Τόνισε, επίσης, ότι η Εκκλησία είναι δίπλα τους και τους υποστηρίζει 
σε κάθε βήμα της προετοιμασίας τους.

Ακολούθως, ο Διευθυντής του Ιδρύματος Ποιμαντικής Επιμορφώσεως, 
Αρχιμανδρίτης Θεολόγος Αλεξανδράκης, παρουσίασε τις δυνατότητες 
εκπαίδευσης και προετοιμασίας που παρέχει το Ι.Π.Ε. προς τους υποψήφιους 
κληρικούς. Επεσήμανε ότι η Εκκλησία, μέσα από το έργο της επιμόρφωσης, δεν 
προσφέρει απλώς γνώσεις, αλλά και πνευματικά εφόδια για τη διακονία των νέων 
στελεχών της. Αναφέρθηκε στην ιδιαίτερη σημασία της συνεχούς εκπαίδευσης των 
κληρικών, καθώς οι ποιμαντικές προκλήσεις της εποχής απαιτούν θεολογική 
κατάρτιση, λειτουργική συνέπεια, ποιμαντική ευαισθησία και διοικητική 
ικανότητα. Στο πλαίσιο αυτό, τόνισε ότι το Ι.Π.Ε. προσφέρει εξειδικευμένα 
προγράμματα που ενισχύουν τις γνώσεις και δεξιότητες των κληρικών και των 
υποψηφίων κληρικών, δίνοντάς τους τα απαραίτητα εργαλεία για τη διαχείριση 
των ποιμαντικών και διοικητικών ζητημάτων των ενοριών τους. Ακολούθως, 



αναφερόμενος στα τάλαντα του ιερέως, έκανε ειδική μνεία στο παράδειγμα του 
Μακαριωτάτου, τονίζοντας πως από την εποχή που ήταν Αρχιμανδρίτης και 
Πρωτοσύγκελλος στη Ιερά Μητρόπολη Θηβών αφουγκραζόταν τα προβλήματα και 
τις ανάγκες της Εκκλησίας, ενώ και ως επιστήμονας ανέπτυξε πλούσιο συγγραφικό 
έργο. Τα έργα του εστιάζουν στη θεολογία, την ποιμαντική, την εκκλησιαστική 
ιστορία, τα εκκλησιαστικά μνημεία και τη διοίκηση του κλήρου.

Η συμβολή τους είναι καθοριστική για τους μελλοντικούς ιερείς, καθώς 
προσφέρουν πολύτιμες γνώσεις και πνευματική καθοδήγηση, ενισχύοντας την 
κατανόηση της ιερατικής τους αποστολής.



Ιδιαίτερη μνεία έγινε στις Σχολές Μαθητείας Υποψηφίων Κληρικών (Σ.Μ.Υ.Κ.), για 
τις οποίες έκανε αναφορά ο Διευθυντής της Σ.Μ.Υ.Κ. της Ριζαρείου 
Εκκλησιαστικής Σχολής (Ρ.Ε.Σ.), Αρχιμανδρίτης Πολύκαρπος Κάστιζας. Ο π. 
Πολύκαρπος τόνισε τη σημασία της εκπαίδευσης των υποψηφίων κληρικών και 
προέτρεψε τους ενδιαφερόμενους να εγγραφούν στις Σ.Μ.Υ.Κ., αξιοποιώντας 
παράλληλα και τις δυνατότητες που παρέχει η Εκκλησία για την επιμόρφωσή τους. 
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλουν την αίτηση και τα δικαιολογητικά τους 
έως τις 7 Απριλίου. (Εγκύκλιος για νέες αιτήσεις υποψηφίων στα Σχολεία 
Μαθητείας Υποψηφίων Κληρικών δείτε εδώ: https://ipe.gr/2025/03/17/ieratikes-
kliseis/)

Επιπλέον, οι παριστάμενοι ενημερώθηκαν για την έναρξη της νέας θεματικής 
ενότητας «ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ & ΝΕΩΝ ΚΛΗΡΙΚΩΝ – Επιμόρφωση νέων 
στελεχών και εθελοντών Εκκλησίας σε ζητήματα αιχμής», η οποία θα υλοποιηθεί 
μέσω της ασύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης του Ι.Π.Ε. Το πρόγραμμα αυτό 
θα προσφέρει στους συμμετέχοντες τη δυνατότητα να εμβαθύνουν σε θέματα 
ποιμαντικής, λειτουργικής και διοικητικής πρακτικής, προκειμένου να 
ανταποκριθούν πληρέστερα στις ανάγκες της εκκλησιαστικής διακονίας τους.

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με διάλογο από τους συμμετέχοντες, οι οποίοι 
εξέφρασαν το ενδιαφέρον τους για την ιερατική τους πορεία και τα προγράμματα 
επιμόρφωσης της Εκκλησίας. Στο τέλος της εκδήλωσης, ο Μακαριώτατος κ.κ. 
Ιερώνυμος προσέφερε στους υποψηφίους ένα δικό του βιβλίο για την Ιερά Μονή 
Οσίου Λουκά Βοιωτίας, εκφράζοντας την ευχή να αντλήσουν πνευματική ωφέλεια 
από την ανάγνωσή του.
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Η Εκκλησία προσφέρει ευκαιρίες επιμόρφωσης, καθοδήγησης και στήριξης στους 
υποψήφιους και νέους κληρικούς, ενισχύοντας το ποιμαντικό τους έργο και 
προετοιμάζοντάς τους να ανταποκριθούν στις σύγχρονες ποιμαντικές προκλήσεις.

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τις Σ.Μ.Υ.Κ. και τη διαδικασία υποβολής 
αιτήσεων, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επικοινωνήσουν και με το Ίδρυμα 
Ποιμαντικής Επιμορφώσεως (τηλ. 210-3352362, 210-3352373).
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